Matematyka (Wieczorowe Studia Magisterskie, Informatyka) Ciala skoniczone i wielomiany.

o Pierscien wielomianow
F-cialo. F[x]- piersciert wielomiandw nad ciatern F z naturalnymi definicjami dodawania i mnozenia.
Niech f(z) € Flz] to f(z) =Y i, a;x’, gdzie a; € F dlai=0,1,...,n. Stopiert f(x) (deg f(z)) to n (jesli a, # 0).
Fakt: F[z] ze stopniem jako norma jest dziedzing euklidesowa,

Wielomian f(z) € F[z] jest rozktadany nad F jedli istnieja niestale wielomiany a(x),b(x) € Flx] takie, ze f(x) =
a(z)b(z). W p.p. f(x) jest nieropzkladany nad F'.

Przyktad: 22 + 1 jest nierozkladany nad R, ale rozktadalny nad C, bo 22 + 1 = (z — j)(x + j).
o K C F jest podciatem ciala (F,+,-,0,1) jesli
1. Va,be K a—-be K
2.Va,be K\0 a-b7t e K
F jest rozszerzeniem ciata K jest K jest podcialem F'.

Przyktad: @ podcialo R podciato C.

e Konstrukcja rozszerzenia R do C.

C powstaje z R przez dolaczenie j takiego, ze j2 + 1 = 0 Czyli w C' mamy elementy postaci a + bj, gdzie a,b € R (bo
j2 = —1). Czyli 1, j tworza baze C jako przestrzeni wektorowej nad R.

Inaczej C = R[z]/(2? + 1).
e Ogdlna konstrukcja rozszerzenia ciata F':
f(z) =Y a;z’ € Flz]- wielomian nierozkladany nad F.
Rozszerzenie F to Flz]/(f(z)) = {Z?;Ol bt g, ..y by1 € F}
Przyktady: GF(4) = GF(2%) = Zs[z]/(2? + = + 1),
GF(8) = GF(23) = Zy[w]/(a® + 2% + 1).
Tw. GF(p™) = Z,/(f(x)), gdzie f(z) € Z,[x] wielomian nierozkladany nad Z, stopnia n

e Fakt: Kazde cialo skoniczone jest rozszerzeniem pewnego ciala Z, dla p-liczby pierszej (i tylko jednego takiego ciala)



